

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru streinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondata la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grăi prin gura streinului.

De ce ni urăsc liberalii?

Un sistem nenorocit şi de ultima speţă este acela de-a ridica acuzaţii gratuite şi să împiedici pe cel vizat de ale desminţi. Procedul acesta este uzitat de presa liberală ca şi în Cameră şi Senat de majoritatea lor.

Cazul cel mai recent a fost acela al d-lui I. Lapedatu, fruntaşul Partidului naţional român, care a fost împiedicat de preşedintele Camerei şi de către majoritate să respingă o acuzaţie bazată pe o falsificare a declaraţiilor sale din discursul rostit la buget.

Pentru ca să infiereze acest procedeu orientat, d-l Lapedatu a declarat că faţă de această procedură d-sa nu mai vrea să rămână în Cameră şi a părăsit adunarea. Faţă de acest lucru a înţeles guvern şi majoritate că gestul acesta pecetluieşte o situaţie tristă, degradatoare nu numai pentru un Parlament dar pentru oricine se respectă. D-l Lapedatu a fost rugat să revină şi a doua zi i s'a dat cuvântul la comunicări.

Am auzit nu odată debătându-se de pe banca ministerială, acaparată azi de Brătieni, calomniile ordinare aruncate frunţaşilor opoziţiei. Până şi vistiernicul Vintilă a fost prins cu minciuna.

E un sistem liberal din multe altele cari scoboară la cea mai de jos treaptă luptele politice.

În acelaş timp, aceia cari împiedică să se infiereze minciuna şi calomniile — stau cinici sub ploaia dovezilor vinovăţiei lor în afaceri urâte, în traficuri de ameni cum este chestiunea pasapoartelor.

Partidul naţional român, prin reprezentanţii săi în Parlament, a reuşit să facă să se illustreze sistemul liberal, astfel că astăzi toată lumea ştie să cântărească vorba şi scrisul aceluia ce

fac operă de denigrare a tuturor pentru a se acoperi ei înşişi faţă de acuzaţiile dovedite ce li se aduc. Adică vreau ei să spună: suntem hoţi, suntem traficanţi şi fără obraz — dar nici voi nu sunteţi mai breji.

În afară de obiceiurile lor calomniile, avem un fapt recent extrem de scandalos prin care se urmăreşte acest lucru: alegerea dela Dej.

Se merge până acolo încât nenorocitele instrumente ardeleno oarbe, cari constituiau acolo biroul electoral, s-au pretat la toate ticăloşiile dictate dela centru, încoronându-le cu una fără pereche în istoria luptelor politice.

Liberalii vor să demonstreze astfel că simţul de irresponsabilitate îl au la maximum instrumentele lor din Ardeal, că la noi se poate petrece ticăloşia ca un ales al poporului prin luptă aprigă şi voturi exprimate precis — nu este declarat ales, fiindcă biroul s'a dizolvat dela sine putere călcând legea.

Tochmai aceasta nu o permitem, toţi cetăţenii cinstiti ai acestei ţări. Ori cât s'ar încerca vinovăţii să se confunde cu noi — şi noi ştim cine sunt uneltele liberalilor în Ardeal, toată pleava... — am reuşit să facem bine distinctă deosebirea şi tocmai de aceea liberalii ne urăsc cu o furie nestăpânită.

Noi intrări în Partidul Naţional Român

La Brăila, în organizaţia P. N. R. de sub conducerea d-lui Dr. V. Demetrescu-Brăila, au cerut înscrierea d-lui Constantin Costinescu, fost primar al Brăilei sub guvernul d-lui Vaida şi preşedinte al organizaţiei orăşeneşti a ţărăniştilor din judeţul Brăila.

Demisiunea sa din partidul ţărănesc este motivată pe ascendenţul ce se dă elementelor stăruite în partid.

Constatări. A ajuns cuţitul la os....

— L'au ales pe dr-ul Dobrescu?

— Da. Dar nu vor să l proclame ales.

— Cum, domnule. Se poate ticăloşia că după ce ni fură voturile, dacă nu reuşesc al lor, să nimicească alegerea?

— Se poate ori se la aceşia!

— „Domnule, să nu ni ducă în desperare! Să vă puneţi D-voastră, cărturarii, în frunte şi poporul după do. şi să mergem la Rege la Bucureşti, să vadă mulţimea disperată de ticăloşiile liberalilor”.

Cel care ni vorbea era unul dintre gospodarii noştri hernici şi cinsii, om stăpân pe sine. Vedeam că se reţine să spună tot ceea-ce clocoţea în sufletul său. Totuşi a adăugat:

— „A ajuns cuţitul la os. Ni sărăcesc ca pe duşmani cu impozitele grele, ni fură voturile, ni bat jandarmii şi poliţia în alegeri în ori ce împrejurare; nu putem face comerţ că nu aflăm ajutor bănesc de lipsă... Ai avere şi n-ai cu ce trăi... Da, trebuie să-ţi vinzi totul pe nimic, ca să dai copilaşii la şcoală.”

E rău, domnule, e foarte rău şi ni-e răbdarea pe sfârşite.

„Cum să nu strigi şi să te revuţi când vezi că se îmbogăţesc trântorii şi trădătorii de neam pe spinarea noastră.”

„D-voastră, domnule, cu carte, trebuie să vă puneţi în fruntea mulţimii şi să isprăvim cu guvernul acesta, pacoste pe capul părei”.

Această stare de spirit o găseşti pretutindeni în ţară, ori unde te duci. Ea s'a oglindit şi în alegerea dela Dej. Se va oglindi şi la Covurlui. Poporul începe serios a crede că trebuie să-şi facă singur dreptate.

Liberalii împing fatal la revoluţie cel mai cuminte şi răbdător popor de pe lume.

Nu o văd ei? Nu se găseşte nimeni să-i silească s'o vadă?

Apelurile la Rege acest ecou îngrozitor al sufletelor turburate îl poartă.

Împreună cu d-l Costinescu s'au mai înscris în P. N. R. şi d-nii Constantin Neaşu şi Ştefan Tomescu, ambii comercianţi şi foşti consilieri comunali.

Se aşteaptă pentru zilele acestea şi alte înscrieri în acelaş judeţ.

Organizaţiunile ţărăneşti a 40 de comune din judeţul Brăila, nemulţumite de primirea comuniştilor în partidul ţărănesc, şi-au anunţat înscrierea în partidul naţional.

BUGETUL MINCIUNEI

În atmosfera grea a denunţurilor ticăloşilor guvernamentale, se discută bugetul ţării la Cameră. Cuvântările d-lor I. Lapedatu şi Mihai Popovici au pus în lumină, într-o critică serios pregătită, nu greşelile ministrului de finanţe, ci vinovăţia unei politici dezastruoase care ruinează, de trei ani, sistematic economia naţională.

Frunţaşii noştri au evidenţiat sistemul de-a aranja cifrele unui buget, de o hîlă lomei, fără însă să corăspundă fondul intereselor vitale ale ţării. Exact ca şi cum ai repara şi vâpşi faţada unei case care în restul construcţiei ar fi în ruine. De sigur numai un maniac sau nebun ar face astfel.

Nu cu patimă politică, ci cu îngrijorare oratorii Partidului naţional român au arătat enormitatea erorii sau încăpătînarea unei politici economice nefaste şi faptele îi completează.

Ce s'a făcut în trei ani de guvernare liberală.

S'au echilibrat cifrele unui buget — oglinda misiunii liberale?

Dacă d-l V. Brătianu afirmă

că suntem în progres economic continuu — e de ajuns să uităm realitatea?

Nu trebuie să studiezi cifrele bugetului său ca să vezi comerţul şi industria pe pragul falimentului; economia naţională rurală distrusă de-o imbecilă politică bazată pe presupunerea că „ţărănul are bani” când nu mai are — dezastrul în toate părţile: administraţie putredă de corupţiune, funcţionarii în mizerie cruntă, armata desbrăcată şi fără muniţia necesară!...

D-l Brătianu şi guvernul său putea dovedi că progresul cu care se laudă este o sfruntată provocare, altfel?

Ori cât de pătimă adversar ar fi cine-va, nu poate să nege evidenţa şi noi am fi recunoscut opera pozitivă a guvernului dacă ar exista.

Cum să recunoşti însă ca bun şi ca progres activ ceva care este tocmai contrariul: opera distructivă de trei ani a guvernului, ilustrată de oglinda vieţii noastre de azi, a cărei faţă vrea s'o arate „roză” un buget-minciună, cum l-a zis d-l Mihai Popovici în Cameră.

Falimentul politicii financiare liberale

Un resumat al discursului d-lui MIHAI POPOVICI fost ministru, rostit la discuţia bugetului.

În şedinţa de alestări seara a Camerei a lăsat cuvântul la discuţia generală a bugetului d-l Mihai Popovici, făcând un aspru rechizitoriu politicii economice financiare a ministrului Vintilă Brătianu, care, continuând, va duce ţara cu siguranţă la un complet dezastru.

Dăm în următoarele un scurt resumat al acestei cuvântări:

D-l Mihai Popovici ţine dela început să constate că întreaga criză economică financiară, în care se sbate biata ţară, este o dureroasă desminţire a bugetului optimist şi artificial al d-lui V. Brătianu şi pe care guvernul îl prezintă ca o „spoteoză a fericirii ţării”. Un buget extraordinar ca al d-lui Brătianu este o ironie pentru ţară, a cărei situaţie, în toate ramurile de producţie este departe de a fi înfloritoare: politica falimentului şi-a dat roadele.

Prevederi budgetare fictive.

D-l M. Popovici examinează bugetele departamentelor şi arată că prevederile lor sunt fictive. D-l Vintilă Brătianu spune mereu că totul merge spre normalizare în ţară fiindcă face întotdeauna comparaţia cifrelor de azi cu acelea din 1921 şi 1922. Atunci de ce nu compară cu 1918, ca să iasă diferenţa şi mai mare? Reaminte ar trebui să compare cu cifrele

dinainte de război, pentru ca să reiasă adevărul asupra situaţiei. Toate statele îşi fac azi socotelile în raport cu situaţia normală; numai noi ne raportăm la situaţii anterioare anormale.

Sporurile adăugate la bugetele ministerelor nu acopăr nevoile zilnice, sumele trecute fiind fictive; numai bugetul ministerului de externe reprezintă o justă unitate de măsură a nevoilor, prevăzând diferenţele de valoare.

Despre bugetul ministerului comunicaţiilor, d-sa spune că comparând situaţia căilor noastre ferate dinainte de război cu cea de azi, bugetul acestui minister ar trebui să însumeze 16 miliarde de lei hârtie sau 400 milioane lei aur, ca să corăspundă nevoilor reale ale căilor ferate. D-sa arată apoi că utilegiul c. f. r. scade îngrijitor.

D-l Mihai Popovici remarcă faptul că cifrele privitoare la starea C. F. R. pe cari le-a comunicat cândva d-l Tancred Costinescu, nu corăspund câtuşi de puţin cu cele pe cari le comunică actualul director al C. F. R. Care e de pildă adevărul asupra situaţiei locomotivelor şi vagoanelor, în Sept. 1923? Cel comunicat anul trecut de d-l Tancred, care arăta totul în roz, sau cel arătat acum de direcţia actuală, care înfăţişează situaţia din Sept.

1923 cu totul alta si mult mai rea?

Politica de securitate

D-l Popovici, ataca apoi sever politica de acaparare si de cospitalala, de jaf a partizanilor, din averea tarii, politica profesala de liberali.

Suntem singura tara care nu ne-am refacut cetele ferate.

Felul cum se face gospodaria tarii este cel mai dezastroz posibil, iar balanta comerciala cu care se lauda d-l Bratianu, este o simpla inșirare de cifre.

D-l Mihai Popovici, vorbește de lichidarea bunurilor inamice arătând cum statul lasa sa scape venituri importante si citează exemplul cu „Mica”, o societate aproape de faliment care cumpara minele „Ruta 12 Apostoli” a caror actiuni sunt proprietate germana, deci cad, conform tratatului de pace, sub lichidare...

„Mica” cumpara aceste actiuni camuflate, ministrul Tazlăoanu oprobă transferul actiunilor sub rezerva drepturilor statului in caz de lichidare a averilor inamice? Sub guvernul Averescu, societatea e nestanjenita, ba din contra i se fac favoruri, pentru cari generalul Averescu devine președintele si consiliului de administratie.

La venirea la guvern, d. Vintila Bratianu prepara si un jurnal pentru consiliul de ministri spre a pune societatea sub sechestru. Se fac intervenții in doua rânduri, dar societatea scapa. Oratorul spune ca n'are nimic in contra; ca particularii cu averea lor, chiar la societate pe actiuni, pot face ce voesc: politica, negustorie etc., dar a lua averea statului si a o intrabuina pentru scopuri particulare si politice e inadmisibil.

Situatia dezastruoasa in care ne gasim din acest punct de vedere, ar fi suficienta pentru ori care alt ministru de finante ca sa părăsească departamentul cel ocupat, si la rându-i guvernul sa i urmeze pida.

Apoi abordează chestiunea politicei Bancii Naționale si a sistemului de funcționare a Bancii de emisiune. Enumerând încă odată erorile bugetului, declara ca politica economica si financiara a d-lui Vintila Bratianu, perpetuată, ar duce la cel mai neinchipuit dezastru.

D. Mihai Popovici, ataca apoi chestiunea funcționarilor si pensionarilor publici, constatand ca

nici nu e pusă pe tabloul de lichidare; tot in această situatie sunt: „Steaua Română”, „Vega”, „Concordia”, „Credința Petroli-fer”, etc. Noi refuzăm cu drept cavari transferul de rente care se face in posesia germanilor făcut belgienilor si englezilor si lasăm la noi in țara averile germane camuflate pentru uzul particularilor. Oare poate avea d. Vintila Bratianu autoritatea morala sa ceară belgienilor si englezilor respectarea drepturilor noastre?

(D. Vintila Bratianu, încearcă sa reproșeze d-lui Popovici, ca d sa ar fi vrut sa educe personal străin la cetele ferate).

D. M. Popovici: Ați mai spus si altădată acest lucru. Iată explicatia noastră: Când situația la 1920 era de așa natură in cât in Ardeal erau funcționari unguri cari refuzau jurământul, iar la întreaga țara domnea sabotajul — soluția ang țării de personal străin era salvatoare.

Oratorul se ocupa apoi de producția țării, care este constant dificilă toată de trecut, din cauza lipsei de capital si de credit precum si de problema capitalului străin pe care d. Vintila Bratianu il dușmănește. Oratorul spune ca nimeni nu înțelege sa o primească in condiții de asigurare si ingenuchiera economiei noastre naționale, dar d. ministru de finante trebuie sa comunice țării presis, cari sunt condițiile cele umitoare pe care le cere capitalul străin. Dacă acele condiții vor fi așa de aspre sa le știe toată lumea, ca sa facă zid in jurul d-lui V. Bratianu. Până atunci rezerva opoziției e explicabilă.

Dezastru și mizerie.

Situatia dezastruoasa in care ne gasim din acest punct de vedere, ar fi suficienta pentru ori care alt ministru de finante ca sa părăsească departamentul cel ocupat, si la rându-i guvernul sa i urmeze pida.

Apoi abordează chestiunea politicei Bancii Naționale si a sistemului de funcționare a Bancii de emisiune. Enumerând încă odată erorile bugetului, declara ca politica economica si financiara a d-lui Vintila Bratianu, perpetuată, ar duce la cel mai neinchipuit dezastru.

D. Mihai Popovici, ataca apoi chestiunea funcționarilor si pensionarilor publici, constatand ca

ei se sbat in același mizerie cu toate sporurile de cărpăla date. Trecând apoi la problema monetară, d. Popovici se ocupa de posibilitățile de emisie a monedei, altele decât cele încercate până acum cari n'au dat rezultate asteptate. D sa se declare pentru crearea unui stoc de un miliard si jumătate lei aur.

Suntem informați ca discursul d-lui Mihai Popovici va apare după notele stenografice într'o broșură specială.

O aducere aminte

și un act de recunoștință rară.

Ca data de 19 Noiembrie 1924 am primit următoarea scrisoare, împreună cu frumoasa sumă de Patramii de Lei. Ea da dovada fără nici un comentariu, despre un suflet rar, care in timpul materialist de astăzi știe sa se gânda ca atata generozitate la binefacerile trecutului.

Întă textul scrisorii: D. domnule director!

Subsemnatul am onoare a vă aduce la cunoștință, ca din prilejul aniversării căsătoriei mele, v-am expediat azi următoarele sume.

1. Pentru fondul „Masa Studenților” înființat de marele fost director gîmnaștil Virgili Onișiu.

a) Una mie (1000) Lei in amintirea tuturor acelor, cari au contribuit la colecta de 125 cor. făcută la tăcere in anul 1898 lina zile de regretatului meu prieten, fost profesor gîmnaștil Sandi Bogdan, pentru ca să-mi facă posibila atunci cercetarea bănilor din „G. Astenberg”.

b) Una mie (1000) lei in amintirea banului meu prieten Sand Bogdan.

c) Una mie (1000) Lei la colecta, ce se face pentru ridicarea bustului fostului director gîmnaștil Virgili Onișiu.

Vă rog a mă aviza de primirea sumelor, mulțămindu vă pentru binevoitorul concurs, ce mi dați la uranjarea celor de sus”.

Oradia-mare, 19 Nov. 1924.

Ca deosebită stimă laginer Ioan Gomaniclu Direcțiunea liceului „Andrei Șaguna”.

Un tinăr inteligent caută, după masă ocupatie, in vreun birou. A se adresa redacției ziarului.

Din public.

Pentru adevar și dreptate

Fruntasul econom român din Stupini, Neculae Șerban, s'a prezentat in redacția ziarului nostru rugându-ne sa publicăm următoarea declarație:

Aflând ca într'o fișucă din Brașov a fost atacat stimatul nostru locșitor de primar, d-l Emil Socaciu pentru ținta dumănoasă, pe care ar fi avut-o d sa in anul 1918 calocotenent-comandant al lagărului de internare din școala săsească de fete din Brașov față de internații români, jin sa spun următoarele:

In luna Septembrie 1918, după pacea dela Baftes, am fost și eu împreună cu cumnatul meu Constantin Negură din Stupini și alti Români aduși din vechiul Regat și internați in lagăra de sub comanda d-lui locotenent Emil Socaciu, pe care unul cunosteam până atunci. Declar, ca in zilele cât am stat internat d-l E Socaciu s'a purtat față de mine ca și față de ceilalți Români a un adevărat părinte, aprobă din ne orice ceram și lăsându-ne sa vorbim ca in sechile noastre. Ba mai mult, me și cumpatalui meu ne a dat după două zile drumul acasă la familie, in mijlocul cărora am stat patru săptămâni, deși era să fim trimși imediat la front. De-abia după 4 săptămâni am plecat in regiment la Bichia Ciaba, dar n am mai ajuns la front, căci începuse revoluția.

Pentru tot binele pe care mi l-a făcut pe venuri grele mult stimatul d-n Emil Socaciu in mulțămesc din toată inima.

Ne ulae Șerban, econom, Stupini, Nr. 40 a.

Un alt fruntas econom din Stupini Constantin Negură cumnat cu economul Șerban, prezentându-se deasemenea in redacția ziarului nostru, ne a confirmat intru toate ce e de sus ca adevărate. Și dănașul s'a bucurat de șca mai păriatească îngrijire din partea d-lui E. Socaciu și păstrează cea mai adăucă recunoștință.

D-na Paraschiva Farnică a Barbu, proprietară de casă in Brașov-Cetate ne roagă sa publicăm următoarele:

In anul 1918, când multi Români erau internați in lagărul din Brașov, am dus in multe rânduri și eu hrană celor inchisi. De câte ori era acolo d-l Socaciu ne-a lăsat sa venim in ajutor celor năcăjiți. D-l Socaciu s-a arătat ca Român de inimă si om bun. Dumnezeu sa ni-l pălă!

Pentru ofițerii de rezervă

Ministerul de războiu pune încă odată in vedere tuturor ofițerilor de rezervă de toate gradele, — in interesul lor personal —, sa comunice cât mai grabnic posibil, îndrept Ministerului de războiu, Serviciul Personalului, (București) printr'a carte poștală, următoarele date: Numele și pronumele, anul, luna și ziua naștere, gradul ce are ca ofițer de rezervă și vechimea in acel grad, corpul in care contează, profesiunea.

Ofițerii de rezervă cari contează la diverse comandamente și servicii, precum și cei cari nu știu încă unde contează, vor menționa și arma de profesie.

APEL

Să nu ne uităm de orfan și săraci!

Corpul didactic dela școala primară No. 1 din Brașov-Cetate se adresează către onoratul public cu inima nobilă și dare de mână, rugându-l din toată inima ca pentru ajutorarea elevilor orfan și săraci dela școala noastră, cu ocaziunea Sărbătorii srbătorii a Nașterii Domnului, să binevoiască a depune marimosele ofrande in cancelaria școlii din str. Cămarilor No. 3 unde s'a deschis o listă spre acest scop.

Cea mai mică ofrandă va fi primită cu cea mai mare mulțămire.

La Cernăuți a apărut un nou ziar „Gazeta Bicovinei” organ al organizației Partidului național român din Bicovinia. Domnoului contracte multe succese in lupta pentru înțonararea cinstii, dreptății și a democrației in această țară.

BEȚIA

Conferința populară ținută la Dârstea-Brașovului la 23 Nov. 1924 de dr. AL. TALAȘESCU

IV.

Din ceea ce am vorbit până acum fie-care, care vrea, poate să înțeleagă un slăgur lucru: că alcoolul și ori ce beție, este vătămătoare sănății sale și că poate avea urmări dezastruoase asupra copiilor lui și asupra întregii generații viitoare, șce se va naște din el. Fie-care poate să înțeleagă, că in cazul cel mai ușor, numai chiar prin amorțirea conștiinței sale, beție, chiar și aceia pe care noi nu o numim beție, ci numai așa o ușoară stimulațiune, poate să aibă o consecință neplăcută a supra vieții sale.

Ar urma dar, ca să ne lecum de toate aceste rele, să condamnăm pentru totdeauna și cu totul ori-ce beatură alcoolică, fie și cea mai ușoară, cum este berea, sau vinul cu apă.

Val de noi. Ar zice toți Dârsteni, dar in cazul acela noi

toți am muri de foame, fiind că noi toți ne hrănim lu vând in f bica de bere a lui Czeli. Așa s'ar zice, deși nu e tocmai așa.

In America s'a oprit consumarea ori-cărei băuturi alcoolice, chiar și a berii, dar nu s'a oprit fabricarea alcoolului. Spirit se fabrică dar se denatură și se întrebuițează la... alături de benzină. In loc de bere se fabrică, scrobesală; din orz, ori spirit, s' face nutreț la vite și cetele altădată otrăvea sangele oamenilor, acum se transformă in alimente de mare preț. Firma Czeli când nu va fabrica bere, va fabrica spirit de ars sau va face altceva, altă industrie cu milioanele ei și Dv. nu veți rămânea fără lucru.

Eu nu cred, însă că guvernul nostru va lua o măsură așa de radicală in contra alcoolului ca să lovească vinul și berea

carl ori-cum sunt intru câiva mai puțin vătămătoare, când nu se abuzează. Poate va pune monopol pe băuturile destilate, adică pe rachuri și va lua măsură in contra cărbunilor, așa ca oamenii să nu mai bea in cărbune. Omul acasă la sine întoid aua bea mai puțin, mai cu măsură, fiindcă mai e femeia, mai copii cari il rețin, mai lipsesc prietenii, și mai ales lipsese cărbunatul, care in cele mai multe cazuri este sfârșitorul ei mai primj al beaturilor.

Eu am venit la Dârstea de Sfinții părinți ai Brașovului ca să vă jin o conferință asupra alcoolismului și v'am vorbit așa cum experiența mea de 40 de ani, de când am început a învăța medicina, m-au învățat să cunosc in toate tainele ei efectele băuturilor amețitoare. Să nu credeți că vreau să vă amestec cu vorba, din contra vreau să vă deșept pe acei cari iar fi amorțit cumva conștiința abuzul beaturilor. O fac aceasta pentru binele Dv. și pentru binele neamului românesc.

Ca rezultat va avea asupra

d-voastră abstenența, reținerea dela beatură, n'ar mai trebui să v'o spun eu. Căci in lista ce d-voastră eți înțeles ca beutura amorțite conștiința omului, reținerea dela beatură va avea ca efect adevărată libertate a gândirei și a faptelor omului. Nu mai socotim și partea materială, adică economisirea banilor ce merg pe beatură, a acelor bani mușii cari îmbogățesc atâția cărbunari și atâția fabricanți de beatură spirituoase. Trebuie să ne gândim numai la partea sufletească ce va rezulta din această eliberare de robia unei patimi care îndobitocescă întreaga familie și împedecă propășirea neamului.

Religia noastră creștină fundată de Mântuitorul omeniului Ius Christos, a făcut o taină din faptul cum trebuie omul să se hrănească și Cina cea de Taină este simbolul acestei taine sub chipul pâinii, ca trupul, și vinul, ca sangele Mântuitorului. Prin aceasta ne învăța la sfințenia, la curățenia ce trebuie să păstrăm in hrana noastră și te nu facem abuz de cete ce e te cheamă a ne ține existența noastră,

tră, să nu sporcăm cetea Mântuitorul a declarat de sfânt pentru păstrarea vieții și sufletului nostru. Orice abuz, ori ce risipă in această privință este un păcat de moarte, căci prin el noi călcăm tainele sfinte cari sunt lăsele de Mântuitorul lumii pentru ca să ne garanteze sănătatea trupească și cea sufletească și cu nimic in lume omul nu poate păcătu mai greu față de acest lășănant sfânt, decât cu abuzul de băuturi cari amorțesc conștiința.

Aceste două cuvinte să vă rămâne pe veci in mintea voastră și să vă îngrozească inel-deauna, când veți fi aduși in ispită. Tot atunci să vă aduceți aminte de pictorul cere a su-grăvit pe deavol in chip de femeie frumoasă, că și beutura, cu cât este mai bună la gust, cu atât e mai primejdiaoasă.

AVIZ! Dr. Ioan Negrea avocat in Mercurea Ciuc caută pentru imediată angajare Avocat Stagiari care posedă limba Română și Maghară. Condiții după invoială”. 1148 2-3

Cel mai frumos cadou de Crăciun este un album de mărci poștale

MARCI IEFTINE: Se cumpără colecții întregi la LIBRARIA și PAPERARIA

HERZ

BRAȘOV, Strada Principele Carol 22.

Fundația culturală „Principele Carol”

In sala „APOLLO” sâmbătă 28
Decembrie seara la orele 8 1/2

Mare concert coral

Cântarea României

cu concursul Filarmonicii
Dirigent director „Marcel Botez
Solist Vasile Rabega prim tenor
al operei române.

Se vor executa piese de Bach,
Haydn, Mozart, Cesar Franck,
Suk, Dima, Vidu, Muzicescu,
Theodorescu, Ștefănescu Bilete
la Bibliotecă W. Hiemesch.

O casă de vânzare în VALEA COASTEI No. 5. Brașov.

1157 1-1

CINEMA MODERN

Astăzi, Sâmbătă, 13 Decem-
vrie, rulează hazliu comedie

„Aventurile lui Pat și Patachon”

precum și emoționanta dramă
minoră

Explozia în mină

Duminecă la ora 10 diminea-
ța pe lângă comedia „Aventurile
lui Pat și Patachon” o aventură
în 6 acte:

Marco, mirele morții

După amiază o comedie în 2
acte și filmul fascinant plin de
aventuri

Fetice sau Albi între canibali

Publicațiune.

Administrația financiară adu-
ce la cunoștință tuturor exploa-
tatorilor localurilor de specta-
cole și distracție publică, care
nu întrebuițează bilete de în-
trare, că în conformitate cu le-
gea respectivă sunt obligați ca
până la 15 Dec. c. să facă de-
clarațiuni scrise la această Ad-
ministrație, arătând:

1. Numele exploatatorului;
2. Felul spectacolului;
3. Strada și No. unde func-
ționează;
4. Dacă este local permanent
sau temporal;
5. În ce clasă se află clasifi-
cat de către Comisia respec-
tivă, pentru impozitul pe con-
sumățiuni. Aceasta pentru loca-
lurile din oraș, stațiuni balne-
are și climatice care s'ar gă-
si clasificate.

6. Venitul net la care au fost
impuse de către Comisiunile de
recensământ și impozitul ce au
a plăti pe anul 1924/1925 pe
baza impunerilor făcute de nu-
milele Comisiuni.

Cei ce nu vor face declara-
țiuni în termen, sunt în contra-
venție.

Administrator financiar, Dem.
Popescu. Șeful secției, indesci-
1163 1-1 frabil.

Stabiliment electric

pentru 80 lămpi înzestrat
cu toate cele necesare
de vânzare. Poate fi vi-
zitat în funcțiune.
Amănunte STRADA ORFA-
NILOR 25 la Dr. Fischer.
1168 2-3

Nr. 26064/1924.
cons. orăș.

Publicațiune.

În urma hotărârei consiliului
orășenesc intrarea de sub poartă
din casa orășenească Str. Porții
No. 45 se va arenda, pe timp
ul de un an prin licitație pub-
lică cu oferte scrise, conform
art. 72-83 din legea asupra
contabilității publice. Ofertanții
vor depune odată cu oferta și
o garanție de 10% din arenda
oferată.

Licitația aceeași se va ține
în ziua de 30 Decembrie 1924
la ora 9 a. m. la secția econo-
mică a consiliului orășenesc
Strada Argintarilor 5, Etajul II.
a. No. 3.

Arenda pe tot anul se va
plăti de către ofertantul cel mai
favorabil după terminarea lic-
tației la cassiera orașului.

Condițiunile de licitație și ale
arendării se pot vedea în fie-
care zi până la ziua licitației
în secția economică a consi-
liului orășenesc.

Brașov, la 4 Decembrie 1924.
Consiliul orășenesc.
1162 1-1

VIZITAȚI NOU ARANJATUL ȘI MARELE

MAGAZIN DE COVOARE

TELLMANN ȘI SPEIL

BRASOV, SIRUL GRAULUI No. 8

MARE DEPOZIT DE

covoare, perdele, pățuri de pat și masă,
stofe pentru mobile, saltele, etc.

884 18-20

CUM NE VINDECAM DE REUMATISM SI GUTA

BROȘURA INTERESANTĂ. NU TREBUIE SĂ LIPSEASCĂ DIN NICI
O CASĂ. GRATUIT CONTRA SUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO.
CEREȚI LA FARMACIA VOREL DIN PIATRA-N.

Răd. Nr. 2298

938 20-26

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizare.

Conform art. 23 din legea pri-
vitoare la dobândirea și pier-
derea naționalității române, se
publică următoarea cerere de
naturalizare, spre știința acelora
cari ar voi să facă vreo întâm-
pinare, potrivit dispozițiilor
art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Francisc Graf
de profesie arămar, domici-
liat în Brașov Str. Gărei No. 21,
cu respect vă rog să binevoiți
a dispune aprobarea naturaliză-
rei mele pentru a fi primit în
cadrul cetățenilor români

Sunt născut în anul 1887 în
România jud. Arad și am domici-
liat tot timpul în Transilvania
cu excepția războiului. Sunt de
profesie arămar și am un at-
elier de crămărie în Brașov
după cum dovedesc cu alătura-
tul certificat industrial. Sunt
căsătorit cu o supusă română
și mi am format o gospodărie
așa că nu mă leagă nimic de
Germania pe care de altfel, nici
eu o cunosc intrucât am locuit
permanent în Brașov.

Prin alăturatul act notarial
public dovedesc că am renunțat
la orice cetățenie străină optând
pentru cea română.

Mai anexez un certificat din
care se constată că n'am fost
pedepsit sau condamnat nici
odată precum și un certificat al
Percepției Circ. I Brașov.

Sperând într-o rezolvire favo-
rabilă primiți vă rog Domnule
Ministru asigurarea respectului
ce vi-l păstrez.

1165 1-1 (ss) Francisc Graf.

No. 1007/1924.

Not. publ.

Publicațiune de licitație

La recercarea sub No. 1007
1924 a lui Eugeniu Ik, domici-
liat în Brașov, pe lângă inter-
venția noastră se va vinde
în ziua de 29 Decembrie 1924
în biroul nostru în Strada Porții
No. 67 etajul I. în licitație pub-
lică benevolă intravilanul (casa
de locuit) în Strada de Mijloc
No. 114.

Restul condițiilor se va pur-
ta vedea în biroul nostru.

Brașov, 4 Decembrie 1924.

Eugeniu Kiss

substitutul notariului public dr.
David Bleahu din Brașov delegat
de către baroul notarilor
publici din Târgul Mureș cu de-
cisul No. 12/1924.

1142 2-3

CINEMA APOLLO

Duminecă și Luni, la 14 și 15
Decembrie va rula filmul

Cavalerul din Pampas

cea mai nouă creație a lui „Sam-
son”. În rolul principal

Luciano Albertini și Lya
de Putti

Fără constrângere de-a cumpăra

Vizitați depozitul de mobile

PETRU GROSS

din Codlea Nr. 32, unde
puteți cumpăra eficient și bine.
1129 4-8

Spitalul Civil de Stat Brașov.

ANUNȚ.

Se aduce la cunoștința gene-
rală că pe ziua de 15 Decem-
vrie 1924 ora 9 a. m. se vor
vinde prin licitație cu oferte in-
chise, mai multe obiecte spita-
lești și de gospodărie scoase
din serviciu.

Aceste obiecte se pot vedea
de amatori în orice zi de lucru
prezentându-se Administratorul
lui Spitalului, pentru a le da
informații necesare.

Medic Șef Administrator
Dr. Iekelus. Gh. Tunaru.
1152 2-3

No. 924-1534

Târg de țară.

În comuna Feldioara Județul
Brașov târgul de țară se va ține
în următoarele zile.

1. Târgul de vite 13 Dec.
2. Târgul de marfă 15 Dec.

Feldioara 3 Decembrie 1924.

Primăria comunală.

1147 3-3

De vânzare

casele din Strada
Coastei (a) No. 18.

Informațiuni la propri-
etar sub același număr.

1149 3-5

Guvernul provoacă

Alegătorii din circumscripția Dej, cer proclamarea rezultatului alegerii. — Autoritățile opun forța armată.

Din Cluj ni se comunică prin telefon următoarea telegramă soaltă ori acolo:

Azi la ora 12^{1/2} ni se telefonază din Dej că la orele 9^{1/2} dimineața d-ru Dobrescu, însoțit de deputații Partidului Național s-a prezentat la Prefectură spre a cere proclamarea rezultatului alegerii și decretul de ales al cercului.

N-a stat însă acolo pe nime. În urma acestui fapt a părăsit Prefectura.

Azi, fiind zi de târg, era în oraș foarte multă lume dela ste. Afând, că încă nu a fost proclamat ales d-ru Dobrescu, poporul strâns în masă compactă a plecat la Prefectură să ceară proclamarea rezultatului alegerii, fiindcă consideră pe d-ru Dobrescu ca ales.

În fața acestui fapt, autoritățile, pierzându-și capul, au trimis imediat după jandarmi, cari au și apărut în fața poporului.

Poporul însă a continuat să manifesteze și nu s-a depărtat. S-a trimis atunci după armată, care a împărțiat lumea cu forța.

Un mare număr de oameni împreună cu deputații au intrat în curtea avocatului dr. Micșa, unde sunt baricadați de puternice cordoane de jandarmi.

Agitația e foarte mare. Poporul nu pleacă până ce nu se proclamă rezultatul alegerii.

Un nou soi de spioni

Încă înainte de-a se ține marea întrunire a Partidului N. R. la Brașov am cătat despre o măsură excepțională de ciudată luată de autoritățile brașovene. Ni s'a spus anume, că fiecare autoritate a delegat câte „doi funcționari de încredere” ca să asiste la întrunirea Partidului național și să treacă la carnet pe acei funcționari, cari ar îndrăzni să asculte pe oratorul Partidului național.

N-am voi să credem într-o astfel de măsură, căci ea ne părea prea din cale afară ridicolă. Cum, adecă, lu funcționar năcăjit să n-a dreptul să asculte cuvântările unor parlamentari, foști prim-miniștri și miniștri, fie ei chiar și din opoziție, când ei vin din toate unghiurile țării ca să arate neajunsurile zilei și să dea îndrumări noi pentru țara din hațul în care am ajuns cu toții? Funcționarii să aibă numai dreptul să asiste sau, mai bine zis, să fie trimiși numai la întrunirile guvernamentale, să facă propagandă pentru candidații guvernului, să fure urne etc. etc.?

Amară și reșinoasă soartă au ajuns slujbașii statului, când sunt considerați ca niște manechini lipsiți de orice conștiință și demnitate!

La întrunirea de Duminecă ne-am convins aievea că autoritățile și-au pus în aplicare măsura. Am zărit câțiva dintre acești faimoși „funcționari de încredere” trimiși ca spioni. Ce a căutat de puță la întrunire prim-pretorul Cornea din plasa Săcele? De ce și-a vârât nasul tot acolo șefcontabilul Florea

Numai prezența frunțașilor Partidului Național reține poporul dela o adevărată revoluție. Frunțașii acestui partid depun mari eforturi pentruca să domolească furia poporului.

Ceea-ce se petrece la Dej este o provocare la revoltă.

Dupăce s'a încercat furtul biletelor de vot, care n'a reușit; se porcede acum la împărțirea cu forța armată a poporului, care pretinde proclamarea rezultatului alegerii. Poporul își cere un drept al lui, un drept pe care îl dă legea, iar din partea autorităților stătuții se răspunde cu arms.

Care este deci dreptul de vot și cari sunt alegerile libere, despre cari vorbesc mereu liberalii?

E natural, ca în amărăciunea sa poporul să caute mijloacele cu cari să-și facă slăgur dreptate în contra celor ce-l pălmuesc atât de nepăsător și de crunt cu actele lor ilegale și criminale.

Iar izbândirea dreptului și dreptății în felul acesta — ori-cât ar părea de îngrozitor cu vântul — se numește: *revoluție*.

Nu o vrem nici noi, nici poporul ci acela, cari o provoacă.

În cazul dela Dej această răspundere nu este numai a autorităților de acolo, ci în primul rând a aceluia la a cărui ordine și cu a cărui aprobare operează aceste autorități.

Iar acesta este guvernul d-lui Brătianu. El provoacă, prin urmare a lui este răspunderea situației spre care împinge prin provocațiunile sale.

dela Prefectură? Dar nu mai înșirăm nume.

Așteptăm acum sancțiunile. Să vedem câți funcționari — căci un mare număr dintre ei au fost de față la întrunire — vor fi de acum înainte persecutați, și canași ba chiar dați din serviciu.

Regimului liberal, înainte de-a sucomba — l-a mai trebuit și această ilustrare ridicolă dar enorm de înrăstătoare.

Concerte corale de Crăciun

Corul „Cântarea României” din București compus din 140 membri, cu concursul orchestrei filharmonice va aranja 2 concerte. Primul *Sâmbătă 13 Decembrie seara*, al doilea *Duminecă 14 Dec. la ora 11 a. m.* în sala Teatrului Național.

Cântarea României, Fanfașa Principelui Carol, cel mai mare cor din întreaga Românie, este mândra noastră muzică, cu un renume mondial. Prin concerte date în Atena, Constantinopol, pe urmă în luna Noiembrie 1924 în orașele Praga, Pilsen, Bratislava (Cehoslovacia) a dobândit admirația cercurilor muzicale din toată Europa. Corul compus din conservatoriști și amatori, e condus de maestrul *Marcel Botez*, inspector general al artelor, cunoscut Brașovenilor ca un adevărat artist și dirigent. Se vor executa piese acompaniate de orchestra de Haydn, și Cesar Franc, a capela de Dima, Vidu, Muzicescu Mozart.

Bilete pentru concert la librăria Hiemesch; pentru matineu, la casa Teatrului.

Scriitorii români la Brașov

Scriitorii români, cari se găsesec într'un turneu cultural în Ardeal, sosesc astăzi după amiază la ora 3^{1/2} la Brașov, pentru a aranja și în acest vechiu centru de cultură românească o sesiune literară.

Această sesiune va avea loc mâine, Duminecă, la ora 6 seara în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna”. În cadrul acestei sesiuni, în care unii dintre cei mai distinși scriitori ai noștri vor citi d-na opere lor, își va desvolta conferința sa despre „Constituția engleză” și a l' prof. univ. din Cluj P. Grimm, membru al Asociației „Extensivitatea Universitară”.

Ca întotdeauna publicul românesc din Brașov va fi să prețiască și de astădată această dublă manifestare a genului neamului și se va grăbi nu numai să asculte pe unii dintre cei mai reputați scriitori și profesori ci să-l și sărbătorească după cuviință.

Locale

Sărbătorirea Președintelui Camerei de comerț. Înainte cu câteva zile s-a suimplinit 20 de ani de când președintele Camerei d-l V. Paul stă în fruntea Camerei noastre de industrie și comerț. Cu această ocazie sesiunea plenară a Camerei ce s'a ținut în ziua de 10 crt. s'a transformat într'o frumoasă manifestare sărbătorită-se activitatea rodică de 20 ani a meritului președinte, prezentându-i-se felicitările și mulțumita Camerei.

Nici un Român să nu lipsească dela concertle de astăzi seara și mâine dimineață, date de celebra societate corală „Cântarea României”.

Rectificare. Din eroare s'a publicat în noțița din n-ruul trecut în care se vorbea de batalia dela poliție, greșit numele organului poliției implicat. Pe agentul de Siguranță atașat Poliției gărit Brașov nu-l cheama Bădescu ci *Bădulescu*.

Societatea femeilor de conf. evanghelică pentru ocrotirea orfanilor și îngrijirea copilășilor, în zilele dela 14—22 Decembrie, aranjează o expoziție de Crăciun în „Redoute”, unde vor fi expuse: îmbrăcăminte pentru copii, mobile și jucării.

Societatea vânătorilor din Brașov. În sensul adresei primite dela Inspectoratul de vânătoare al județului Brașov cu începerea dela 15 Decembrie s. c. se organizează cu desăvârșire vânătorii iepurilor până la vitorul sezon. Fac atenți pe onorați membri și îndreptățiți de vânătorii la această hotărâre ce a luat societatea și care se poate citi și în localul societății precum și în Cafeneaua Eite. — *Președintele*.

La școala de Arte și Meserii din Brașov, se află vacant un post de maestru vopsitor — pe 15 Ianuarie. Doritorii se vor prezenta la Direcțiunea Școlii cu actele ce posedă.

Albituri fine de Viena pentru doamne și d-șoare la **Franz Gross**, Strada Porții 7.

Târlungul

Societate electrică din SĂCELE are vacant postul de contabil. Doritorii se vor adresa la biroul societății în CERNATU-SĂCELE. 1164 1—2

Ora 3 d. a.

ULTIME ȘTIRI TELEFONICE

Alegerea dela Dej la Camera

București 13 Dec. — În sesiunea de ieri a Camerei dep. Sever Dan a cerut guvernului lămuriri cu privire la rezultatul alegerii dela Dej întrucât președintele Biroului electoral central nu a proclamat încă rezultatul votului. Alegătorii din județ sunt în plină fierbere, ceea-ce poate provoca furtări grave și neașteptate. D-l Dan cere să se dea ordin biroului electoral central ca să respecte dispozițiile legii.

CLUJ 13 Dec. — Biroul electoral încă nu a făcut proclamarea rezultatului dela Dej cu toate ordinele categorice primite dela București. Președintele biroului electoral refuză să îndeplinească această legală formalitate pretextând că are instrucții în alt sens. Prin urmare guvernul a adoptat o atitudine de duplicitate dând ordine contradictorii. S'a intervenit din nou la București prin d-l dep. Sever Dan, ca să se pună odată capăt acestui scandal electoral

INFORMAȚIUNI

Pentru funcționarii din Brașov. — În sesiunea de ieri a Camerei d-l dep. Gh. Pop d-lui Partidul Național a cerut din nou d-lui ministru de finanțe să treacă orarul Brașov în categoria I în ce privește cota de scumpete măriri acordată funcționarilor. Nădăjduim că această nouă intervenție va fi încoronată cu succesul dorit.

Marile Colegii electorale Mercuri 17 Decembrie va alege pe episcopul de Cetatea Albă, în locul actualului Mitropolit al al Bucovinei, I. P. S. S. N. Zecarie Coltarciuc.

Complot descoperit. — Autoritățile au descoperit întreg firul complotului comunist, care a făcut în zilele din urmă să se răspândească în toată țara sumedenie de manifeste comuniste. Fiind descoperit un complotist dela Arad, acesta a dat în vileag pe tovarășii săi de agitație și uneltire contra statului.

Partidul Național român a ținut Joi la Craiova, o întrunire la club. Au vorbit d-ții N. Murgășanu, Jurisescu, Misu Economu, C. Stoienescu, G. Vălimănescu, Alex. Carlanopol, Victor Moldovanu și Gr. Filipescu. Oratorii au criticat actele guvernării liberale și au preconizat că singurul partid, care poate lua conducerea treburilor statului azi, este Partidul Național român.

Universitatea din Iași a fost închisă din cauza manifestațiilor recente studențești. Rectoriul Sătinăanu și-a înaintat demisia, care i-a fost însă respinsă.

Vaticanul a numit ca arhiepiscop de București în locul fostului arhiepiscop Neitzhamer pe actualul episcop de Iași *Alexandru Cisar*.

Un non traficant de pașapoarte a fost denunțat în sesiunea de astăzi a Senatului de d-l senator dr. Vescan din P. N. R. Acest traficant este senatorul guvernamental de Bistrița Năsăud Ioan Păcurar, care a luat femeii Ioana Ionasc suma de 6000 lei ca să i scoată un pașaport. Femeia n-a primit pașaportul dar ni i bani și acum s'a prezentat decanului baroului de Năsăud dr. Pahone, semnând o declarație, care a ajuns în posesiunea senatorului dr. Vescan.

Președinte al republicii austriece a fost reales fostul președinte dr. Hainisch cu 201 voturi de către consiliul federal și național austriac.

PIVNIȚA BODEGEI BELVEDERE
s'a aprovizionat cu vinuri din regatul vechiu din **ODOBESTI**. Clientelii sunt rugați a vizita pivnița unde se vinde **ENGROS**
Cu stimă **GH. CAPAȚINA**
STRADA HIRSCHER Nr. 9.

UN TAUR rasa Stementhal curat, de 3 ani, premiat cu medalia de aur la expoziția din luna August a. c. de vânzare. A se adresa d-lui **Gheorghe Jinga**
116151—2 Stupini Nr. 108.

Aviz bunelor Gospodine
A sosit un mare Transport de **MAȘINE PENTRU TOCĂT CARNE**
emailate și cositorite (Zinc) calitate superioară. Marca **EISENHÜTTENWERK** cu mult superioare tuturor mărcilor.
De știutele sărbători vânzarea în **DETAIL** cu preț de **ENGROS**. Se găsește la firma **IOAN G. TIBERIU**
BRAȘOV, Târgul Boilor (vacilor) 9.
1167 1—5